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[bookmark: OLE_LINK22]关于印发《泾源县落实经济困难老年人养老
服务和护理“两项补贴”实施方案》的通知

各乡（镇）人民政府、县直各部门：
现将《泾源县落实经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



[bookmark: _GoBack]泾源县人民政府办公室
2025年4月18日





[bookmark: OLE_LINK21]


[bookmark: OLE_LINK8]泾源县落实经济困难老年人养老服务和
护理“两项补贴”实施方案
[bookmark: OLE_LINK4]为贯彻落实自治区党委办公厅、人民政府办公厅《关于推进基本养老服务体系建设的实施方案》（宁党办〔2022〕93号）及自治区基本养老服务清单要求，落实经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”政策，根据《自治区民政厅 财政厅 卫生健康委关于建立经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”制度的通知》（宁民规发〔2024〕4号）和《自治区民政厅关于落实经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”的通知》，结合我县实际，制定如下实施方案。
[bookmark: OLE_LINK9]一、工作目标
[bookmark: OLE_LINK10] 为城乡低保对象中的60周岁及以上的失能老年人、城乡低保对象中的计划生育特殊家庭中60周岁及以上老年人，提供助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等居家社区养老服务，以及入住养老机构（医养结合机构）相关支出，不断提升经济困难老年人养老服务和护理水平。
二、主要内容
[bookmark: OLE_LINK11]（一）补贴对象、标准及范围
1.养老服务补贴。养老服务补贴发放给具有宁夏户籍且符合相应条件的老年人。
（1）补贴对象。
①城乡低保对象中的60周岁及以上失能老年人。
②城乡低保对象中的计划生育特殊家庭中60周岁及以上老年人。
（2）补贴标准。轻度失能老年人100元/人/月，中度失能老年人150元/人/月，重度、完全失能老年人和计划生育特殊家庭老年人200元/人/月。
（3）补贴使用范围。养老服务补贴可用于为老年人提供助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等居家社区养老服务，以及入住养老机构（医养结合机构）相关支出。
2.护理补贴。护理补贴发放给具有宁夏户籍且符合相应条件的老年人。
（1）补贴对象。城乡低保对象中60周岁及以上的中度、重度及完全失能老年人。
（2）补贴标准。中度失能老年人150元/人/月，重度、完全失能老年人200元/人/月。
（3）补贴使用范围。护理补贴用于支付老年人入住养老机构或医疗机构的部分基础护理费，以及老年人接受居家上门和社区专业康复护理等服务费用。
（二）补贴方式
[bookmark: OLE_LINK12]养老服务和护理补贴原则以提供服务形式落实，坚持“先服务后补贴”，由县级民政部门统一组织实施。到养老机构接受服务的，其补贴可由当地民政部门支付给相应的养老机构；居家或在社区接受服务的，可支付给经当地民政部门确定的服务供应商（经营或业务范围与社区居家养老服务内容相关的企业、事业单位、社会服务机构）。服务覆盖不到的地区，可通过“一卡通”直接向补贴对象发放补贴资金。
（三）相关政策衔接
养老服务补贴和护理补贴不计入城乡居民家庭收入核算。
1.与特困供养政策的衔接。特困供养人员不享受养老服务和护理“两项补贴”政策。
2.与残疾人“两项补贴”政策的衔接。既符合残疾人两项补贴条件，又符合养老服务和护理“两项补贴”的残疾老年人可叠加享受。
3.与高龄津贴政策的衔接。符合条件的老年人，可同时享受养老服务补贴、护理补贴和高龄津贴。
4.与失能照护政策的衔接。已享受中央及各级财政支持经济困难失能老年人集中照护等同类政策的老年人不再享受养老服务和护理“两项补贴”。
（四）办理流程
[bookmark: OLE_LINK13]1.提出申请。由本人或代理人向户籍所在地或者经常居住地的乡（镇）人民政府提出书面或线上申请，填写申请表，并由受理机构进行身份核对。凡是能够通过部门协作获取的信息，不再向老年人索要。
2.初审和评估。乡（镇）人民政府应当在接到申请后20个工作日内进行初审，协同县级民政部门组织开展老年人能力及需求综合评估。老年人能力评估由符合条件的评估机构按照《老年人能力评估规范》（GB/T 42195-2022）实施。
[bookmark: OLE_LINK3]3.审核审批。补贴申请人能力评估结果应在所在村（社区）公示7天，公示无异议的，报县民政部门审核批准，公示有异议的，乡（镇）人民政府应组织人员在5日内进行调查核实，并将调查结果书面反馈给异议人及县民政部门。县民政部门收到初审意见后的5个工作日内提出审核决定意见，反馈所在乡（镇）人民政府，由乡（镇）人民政府通知申请人。对不符合条件不予批准的，应当书面说明理由。
[bookmark: OLE_LINK5]4.动态调整。县民政部门应对补贴对象实行动态管理，应补尽补、应退尽退。资格复核采取民政部门信息共享方式实时进行；能力评估复核采取补贴对象主动申报和民政部门定期核查相结合方式，在情况发生变化的次月起进行调整或停止享受补贴。补贴调整或停止后，乡（镇）人民政府应通过电话、微信或书面通知等方式告知申请人。
（五）资金保障
[bookmark: OLE_LINK14]“两项补贴”所需资金列入各级财政预算，由自治区财政和县财政按照 7:3 的比例分担。主要包括“两项补贴”资金、老年人能力评估费用和服务机构遴选、招投标、评估、管理及绩效评价等费用。
[bookmark: OLE_LINK2]三、组织实施
[bookmark: OLE_LINK15]（一）确定服务对象及资金测算。县民政部门会同各乡镇人民政府、县财政、卫健部门摸底，确定享受“两项补贴”人数，开展老年人能力评估，落实资金保障。
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK6]（二）确定服务承接机构。县民政部门根据服务对象分布及服务半径，合理划分标段，通过遴选或按公开招投标方式确定服务承接机构，并签订服务协议。
[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK19]（三）组织开展服务。承接机构在服务协议签订后随即开展需求调研，按照《服务项目清单》，制定服务计划，提供专业服务，做好资料归档、推送及进度简报、经验总结等工作，按时向县民政部门提交月度工作简报、中期工作报告和终期工作报告等。县民政部门按照“先服务后补贴”要求，结合第三方评估结果，做好资金结算和核拨工作。
[bookmark: OLE_LINK20]（四）组织绩效评估。县民政部门委托第三方机构对年度项目实施情况进行全过程评估督导和绩效评价，并做好定期抽查工作，强化动态管理，严格审批管理，保障服务效果。
四、工作要求
[bookmark: OLE_LINK7]（一）加强组织领导。落实养老服务和护理“两项补贴”是落实自治区基本养老服务清单的主要内容，也是政府确定办理的民生实事，要坚持政府主导，民政部门牵头实施，财政、卫健部门和乡（镇）政府分工合作，协同推进的工作机制，保障“两项补贴”有效落实。
 （二）提高服务质效。县民政部门负责落实“两项补贴”的政策宣传、制定方案、确定承接机构、服务对象审核、项目实施、督导、评估、资金核拨等工作。乡（镇）人民政府负责本乡（镇）享受“两项补贴”人员的核对、动态管理，确保不漏一户、不漏一人；督促各村（社区）配合承接机构开展相关服务工作。县卫健部门负责审核、提供计划生育特殊家庭人员信息，支持、协调城乡医疗卫生机构参与“两项补贴”服务项目，提供专业的康复、护理等服务。
 （三）加强资金监管。县民政部门要建立严格的资金申请审批程序，健全服务和补贴发放台账，按规定管理补贴资金，不得擅自扩大支出范围，不得以任何形式挤占、截留和挪用，不得向补贴对象收取任何管理费用。相关部门和服务承接机构要以合法票据进行结算，依法设置会计账簿，进行会计核算，主动接受县财政、审计部门的检查和社会监督，对违规使用、套取补贴资金的依法依规处理。

附件：1.宁夏回族自治区养老服务补贴申请表 
2.宁夏回族自治区护理补贴申请表
3.养老服务和护理“两项补贴”服务机构标准
          4.经济困难老年人养老服务和护理“两项补贴”服务    
            项目清单
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